PARTE 1

TABELAS DE NAVEGAGCAO ESTIMADA E COSTEIRA

TABELA 1 — TABUAS DE CARTEAGAOD

1.1 — Esta tabela resolve um Tridngulo rectdngulo plano. A sua drganizaglo visa espacialmente a
resolugédo dos problemas rais frequentes da carteacdo, paralo que os cabagalhos contdm as
indicagcbes adequadas, quer para a resolucio do «Tridngulo de Rumon, quer para a conversfio
do apartamento.em diferenca de longitude e vice-versa. Nap foi'tncluida uma  tabela para a
determinacdc da'latitude intermédia, por se considerar desnecessdria na. prética corrente da
navegacdo. Ver Anexo A, pag. Ab.

1.2 — RESOLUCAOQ DO TRIANGULO DRE RUMO

Para a resolugéo do «Tridngulo de Rumon, a tabela fornece |directamente a diferenca
da latitude (Ao} & 0 apartamento {ap) correspondentes acs argumentos de entrada Rumo (R)
e Distancia (D).

A utilizacdo inversa permite obter R & D, usando como argumentos de entrada Ao e ap.

RE PC

Ap = D cos R
Ay R ap =D sen R

PP

O argumento R determina a utllizaggo do cabegalho superior ou inferior de cada pégina.

Os ndmeros em tipo mais pequeno nos cantos das paginas, A esquerda e a dirgita dos
valores de R, ddo indicagfo dos limites tabulares da variacdo desse argumento, desde a primeira
4 dltima pdgina desta tabela e destinam-se a facilitar a procura do valor pretendido.

1.2.1 — Exempio

e oo s s e

| Conhecidos R = 237° ¢ D = 38.5 mi
Pretende-se determinar Ag e ap

Da pag. 87 usando o cabegalho inferior

R =237° A9 =2097 S
D=38mi| | ap=3229 W
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Dividindo por 10

R = 237° ___ he= 2087 8
D = 38.5 mi ap = 32.29W

o

Ou da pdg. 66 determinando valores parciais

R=237°]——+Aq3= 207 S ap =319 W

D = 38 mi
R=237° J—» Ap= 0275 ap = 0.42W
* — H _—
B =05mi Ap= 20875 ap = 32.32 W

1.2.2 — Exemplo

Conhecidos Ae=4173S e ap = 1276 E
Pretende-se determinar R e D

b o

Folheando a tabela, encontra-se no corpo da mesma, na pdg. 356 a parelha de valores
Ap e ap mais prdximos dos dadas. Na linha que contdm-Ag e ap. & esguerda, obtém-se
imediatamente a distncia.

Ap=416.9 g ,
ap = 127,5] pr- L =-4g6 mi

Come a indicagdo de A¢ & ap comespondem a leitura do cabegalho superior ¥* os
possiveis valores de R sdo os dos cantos supetiores {um em cada guadrants).

343 ou 017

197 163

Como Awp = 5 _ o
ap = E R =163

13 — CONVERSAO DO APARTAMENTO EM DIFERENCA DE LONGITUDE

A conversio do\apartamento (ap) em diferenca de longitude (Al) faz-se também com
esta tabela, aproveitando' a analogia entre-as férmulas. Ao # Dicos' R e ap = AL cos on.
substituindo adeguadamente os argumentos de entrada.

1.3.1 — Exemplo

Conhecidos ap =323 e ¢, = 33" N
Pretende-ge determinar AL

Da pdg. €6, usando © cabecalha supernor, cbiém-se directamente.

319 s AL = 380
327—— AL= 380

Py = 33° ap
U =33 ap

If

Interpolando entrg esses valores vird:

oy = 33° ap= 323—— AL = 38Bb

fqual resultado se obterd imediatamente da pag. 67, usando o cabegalho superior:

¢y = 33° ap = 322.9 — AL = 385

Dividindo por 10
ap = 323 » AL = 385

* Entrando na tdhua com O = .5 X 10 = & e dividindo por 10 os valores de AQ @ ap correspondantes.
** Qutro processo para identificar se a lestura se faz nos cantos superiofes ou inferiares, serd verificar se AQ > ap ou 8p > AQ.
R sord {ido nos cantos superiores no prmeiro caso e nos infariores no segundo
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1.3.2 — Exemplo

Conhecidos AL =310 ¢ p, = 33°
Pretende-se determinar ap

Da pdg. 67. usando o cabecaiho superior obiém-se imediatamente:

oy = 33° Al = 316 —— ap = 264.2

1.3.3 - Dado que 0 argumanto ¢, (R) & apresentado de grau a grau, quando for superior a 20°
e n#o for expresso por um numero exacto de graus, dever-se-48 interpolar entre os valores
tabelados.

1.3.3.1 — Exemplo

!
Conhecidos ap =703 & @, =56° 40" |
' Pretende-se determinar AL
|

Das pags. B8 e 66, usando o cabecalho inferior obtém-se:

05 = 56° ap = 70.5—— AL =126
P = B7° ap =70.3—= AlL =128

Interpolande wvird:

on = 56° 40 ap = 70.8 —— AL =128

TABELA 2 — LATITUDES CRESCIDAS

2.1 — Esta tabela destina-se a resplugdo do «Iridngulo de Mercators & possibilita ainda a cons-
trucdo expedita de\uma guadrfcula na projecgdo Mercator.

2.2 — Os valores tabelados séo relativos ao Elipséide Internacional ou de Hayford (Madrid 1924)
e foram calculados pela formula:

[ / <
5 = 180 X80 o0 e [45af91] tu_feﬂi}z

7 | 2 1+e sen g
em gue: e (excentricidade) =V 2p— u2.= 008199188997
a—bh 1

u (achatamento) ~= =

a 297.0
a (semi-eixo eguatorial} = §.378.388 m
b (semi-eixo polar) = 6.366.912 m

2.3 — Os valores das latitudes crescidas (A} estdo tabelados a intervalos de um minute de latitude

Quando a latitude for expressa com aproximacio de décimos de minuto poder-se-a interpofar
linearmente entre os valores tabelados.

2.3.1 — Exemplo

Pretende-se determinar a diferenca de latitudes cres-
‘ cidas (AXA) entre g, = 43° 10° N & ¢, = 45° 50’ N |

Da pag. 95 obtém-se:

¢, = 45° 50° N Ay = 30846
¢y = 43° 10° N %y = 2861°.0
Ak = 2236
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TABELA 3 — DISTANCIA A OBJECTOS AQUEM — HORIZONTE

31 —

3.2 —

3.3 —

Esta tabela permite determinar a distincia aproximada a um objecto cuja altitude se conhece
e cuja base se encontra aquém do horizonte visual.

Os valores tabelados correspondem & resolucdo de um tndngule rectdnguto plano que na
pratica da navegacéo substitui a situacio real sobre o elipsdide.

D=h cotg o

Ter sempre presente-que embora, estejam tabelados vatores angulares para disténcias até
10 mifthas, a tabela $6 & utilizavel até 4 «distdncia aa horizonte visivel» correspondente 4 elevacio
do observador (Tabeta 4). Por outro lads, s& é razoavelmente correcta quando a distincia do
navio a costa 4 maior do gue a distdncia da costa & vertical do objecto que se estd a utilizar.

Ndo esquecer também que condigbes andmalas de refracco atmosférica, de recear
quando houver grande-_diferenca de temperatura {>5"C)—entre o' ar e a dgua do mar,
podem dar origem ac alongamento ou achatamento aparentelda dimensdo vertical visada.
Para determinar a disténcia, procurar a coluna comrespondente|a altitude-do objecto. Nessa
coluna loealizar o valor angular mais préximo do valor medido e na linha em que este se
enconptrar, na moldura da tebela, & esquerda ou a direita obter o valor da distaricia.

3.3.1 — Exemplo

Ohbgervou-se o farol do Cabo Espichel com
um &nguto de 2° 28’ (erro de indice= — 2'.0)
Determinar a distdncia ag farol

Da Lista de Ajudas' i Navegacio ou da carta:

Altitude do farg) {foco lumingso) = 1685 m

Angulo vertical = 2° 28’ —270=12" 26

Da pdg. 101, interpolando entre os valores tabeladas:

160 m 185 m 170 m
2.0 mi 2728 L 2537 dif = 9
2.1 mi 2021 2’ 2% 2° 30 dif = &
D=21mi

TABELA 4 — DISTANCIA A0 HORIZONTE VISIVEL

4.1 — Qs valores tabelados foram obtidos pela resolucio da formula O (mi} = 2,080 \/F em que

«hy» & a elevagdo do olho do observador expressa em metros,

4,2 — A constante 2.080 resuita da consideragdo do valor de refraccdo atmosférica para condigdes

medias (P=760 mm Hg, T=10°C). Para condigdes atmosféricas muito diferentes das referidas
ou ainda quando houver uma grande diferenca de temperatura (> 5°C) entre o ar e a 4gua
do mar, as distincias indicadas por esta tabela podem estar substancialmente erradas.

4.3 — Além de fornecer directamente a disténcia ao horizonte em funcdo da elevacdo do olho do

observador, a tabela permite também determinar a disténcia de avistamento de fardis ou
gualquer outro objecto cuja altitude se conhega.
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431 — Exsmplo

r Elevagdo do olho do observador =14 m

! Altitude do farol =44 m

!

‘ Pretende-se determinar a distincia de avistamento

Da pég. 103:

14m—-—> 7.8 mi
44 m—138 mi

Distédncia de avistamentio = 21.6 mi

TABELA 5 — DISTANCIA A0 HORIZONTE RADAR

5.1 - Qs valores tabelados foram obtidos pela resolucdo da férmula D {mi) = 2,23 \/ﬁ em que
«hy € a elevacéo da antenha, expressa em metros.

5.2 — A constante 2.28 resulta da consideracéo do valor da‘refraccdo atmosférica para a frequéncia
de 10.000 MHz > & = 3 cm (frequéncia mais utilizada em radares de navegacéo), em con-
dicdes médfas (P = 760 mm Hg, T = 10°C).

Para frequéncias e condigtes atmosféricas muito diferentes das referidas, as disténcias
indicadas. por esta tabela podem estar substancialmente arradas.

5.3 — Para determinar a_distdncia de deteccdo possivel, correspondente a um alvo com uma certa
altura ou altitude, somar as distAncias ao horizonte radar da antena e do alve®.

531 — Exemplo

~ Elevacdo daantena = 20 m
| ‘Altitude d6 alvo 160 m

il

Da pdg. 103:

20m—ms 100 mi
160 m —— 28.2'mi

Distdnciade _dsateccio= 38.2 mi

b.4 — Com os valores tabelados podera construir-se um grafico de alcances/altitude do alvo para
uma determinada elevagdo da antena.

ALTURA
DO ALVO
{metras)

T— - | ALTURADAANTENA | —— =~ = ———
30 metras

406 7

oo

200

1004

ALCANCE MAXIMOD
{milhas)

* Admite-se que o radar tem potdncia suficients,
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TABELA 6 — VELOCIDADE — TEMPO — DISTANCIA

6.1

6.2

6.3

Esta tabela destina-se primariamente a ser utilizada como auxiliar de célculos de navegac8o
maritima e por isso se refere a velocidades expressas em nés e a distncias em milhas. Contudo,
pode ser utilizada para qualguer outra unidade de velocidade hordria, devendo entdo
considerar-se 0s valores de distédncia tabelados na unidade correspondente.

A tabela estd dividida em duas partes. A primeira cobre intervalos de tempo de 1 minuto,
de 0 a 60, e velocidades de 1 a 46 nés (valores inteiros). A segunda cobre intervalos de tempo
de 1 hora, de 1 a 25 & as mesmas velocidades, Para intervalos de tempo expressos em horas
e minutos seréd necessério ufilizar as duas partes da tabela e adicionar os valores parciais.
Embora s6 estejam tabelados os valores de distancias correspondentes a valores inteiros da
unidade de velocidade, poder-se-d4 usar a tabela para velocidadss expressas até a primeira
decimal. A determinacic da distdncia percorrida num determinado intervalo ds tempo, a uma
velocidade expressa até décimos de nd, serd entdo feita, parcelarmente, adicionando o valor
correspondente ac nimero de décimos de nd, extraide das colunas 1 a 9 e dividindo por 10.
Para velocidades de 1.1 a 4.6 também se poderdo dividir por 10 os valores tabelados para as
velocidades de 11 a 46.

6.3.1 — Exemplo

!

1| Determinar a disténcia percorrida em 8" 20™m & velocidade de 15.7 néds

gn 15 o 1200 mi

Pég. 107{8“ . 0.7 nos 5.8 mi
20m, 15  nés 5.0{mi

Pag. 104{ 20m . 0.7 nés 0.2|mi

gh 20m , 157 n6s —— D =1308mi

6.4 — OQutra modalidade\de utilizacdo da tabela consiste em obter [todos os valores parciais nas

primeiras colunas, multiplicando ou dividindo por i0.-os valorgs 1abelados, conforme neces-
sario. Para que se mantenha o rigor geral da tebela — décimos de milha — essas colunasg
foram tabeladas com aproximagdo até 4 2.2 decimal

6.41 — Exemplo

/ S
‘ Determinar, a~distincia percorrida et 38™ a velocidade de 23.4 ngs |

38m , 20 TS 1.27 x10=127 mi
Piag. 1044 38™ '3 nos = 1.8 mi
38m . 0.4 nds 215 N\ =00 258 mi
3gm 234 nds - i e —————— D= 14,85 mi
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